
0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

2008 2011 2016

%
 s

up
po

rt 
to

 g
re

at
er

 re
gi

on
al

 a
ut

on
om

y 
an

d/
or

 s
el

f-d
et

er
m

in
at

io
n 

re
fe

re
nd

um
 (b

ot
h 

re
sp

on
se

s 
co

m
bi

ne
d)

 Figure 16.6. Catalan regionalism and education, 2008-2016

Primary Secondary Higher education

Interpretation. In 2008, 44% of Catalan voters with no diploma (except primary education level) supported greater regional autonomy or a 
self-determination referendum (both answers were added), vs 60% among the voters with secondary degrees and 74% among those with
higher education diplomas.   Sources and series: see piketty.pse.ens.fr/ideology. 


